

జయాల రత్నము

నెల్లూరు నుండి ప్రతీ శుక్రవారము వెలువడును

సంపుటం 4

సంచిక 8.

6-11-1934 మంగళవారము.

సం||చందారు 4-0-0.

విడిపత్రిక 0-0-6.

ఎవరన్నా చెప్పగలరా?

(విమర్శనాముసు)

క్రీస్తు శతాబ్దాలవరకు ఆంధ్రదేశాన్నే కాదు, ఆఫ్రికా భాగాన్ని గూడ పట్టణాలు కేసే కట్టించి రాజులినారాధనాని అట్లును, కుసులసీలును, చారీ, వృషుల వృషులమును కేరాల పట్టణాని మిలదీగాను కాంగ్రెసు శక్తికి ఓటివ్వక బట్టావా శక్తికి ఓటివ్వడానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

ఎవరన్నా చెప్పగలరా? ప్రభుత్వంవారు ప్రతిమ కిన్నాళ్లు తీర్చి నిర్ణయం కాకపోయినా పట్టణం చేసినా వెంటపిరి పుష్పాలనా విభావం కరవడకే ముగింపుకొనకూడదు మునుముకు పోవడానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

ఎవరన్నా చెప్పగలరా? కర్షకులు పట్టణానికి, పకల ప్రమాణాలుకేసి, గాయత్రీల హామీలెట్టి, వానానూళ్లు గుడిచి ఆరవంత గర్విరాక సహాయంచేసి పోషక కనబడితే నీయబ్బకు వాయువ్యమువలననే పాపిష్టి వృక్షయాల చిత్తవృత్తి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

ఎవరన్నా చెప్పగలరా? కాలాకాబోధుల ఎత్తైనా ఒకసామాన్య శక్తిని గర్వింపడానికి తన సర్వశక్తులు ధారపోసి గర్వింపిన వెళ్లెటి వెదకీర్రాసువ రెడ్డిగాను, హిందూదేశాని కంఠటికి తూరపీఠే మహాపద్రవాన్ని తెచ్చివెట్టే ఆచార్య ఎత్తైనా లో చేసేమి వోకొమ్మ ముచ్చోను, ఎవరన్నా చెప్పగలరా? మొచ్చిపట్టు వారు చేసుకోవచ్చు నది చేస్తే ఆకారణ ఉదాసీనానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

ఎవరన్నా చెప్పగలరా? ప్రపంచమంతా ఒక ప్రక్రియలోకి పోతున్నదంటే కాకేమి పరికిన్నా తన నిష్పక్షపాతానికి భంగ మొస్తుందని మహాపద్రవాలకు ప్రతిమ వాయిదాచేసి మహాపద్రవాలకు నిష్పక్షపాత క్రమం వెళ్లెటి పాకలమచ్చోట్టిగాను ఆచార్య ఎత్తైనా ఏర్పాటుచేస్తూ కంగారు కలిపించినా లని పట్టణంలో ఆలోచనాత్మక విచిత్రవృత్తి చూపుతూ కారణమెవరైనా చెప్పగలరా? ఆలోచనాత్మక విచిత్రవృత్తి చూపుతూ కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

ఇవ భావనావల వ్యాపారాలకు జంకక, కొంక ఉన్నమాటలు నిష్పక్షపాతంగా మొమెదట పోలగొట్టి ప్రజాసేవే ఆదర్శప్రాయంగా వెళ్లెటన్న పత్రికలకు పూట భాగ్యాలు జంకక పోవడానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

నిట్లు చీలిన జంతువులు వెనుకవెయ్యడానికి, నిట్లు చీలిన జంతువులు వెనుక వెయ్యక పోవడానికి కారణ మెవరైనా చెప్పగలరా? * * * చెవులు లోపలికుండా కోళ్లు వక్షరాలు గుడ్లు వెళ్లడం, చెవులు వెలుతుంటే గర్జిలం వక్షరాలు పిల్లలినడానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా? * * *

వింతలా! విశేషాలా!

(సు. కీ. ల.) శ్రీయుత రావుబాధ్యులు కొసరాజు రావు య్య చావడగారి రాజభక్తి, స్వత్రణకాంక్ష, ఆహిందాసీ సేవలు ఆయాభాగంగా తెలిసిన తెనాలి రాలూరాలలో ఉన్నవారి స్వత్ర ఫిర్యాచారు ఒక జడించాకా వీలిన రాలూరాలోద్ధు కా గ్యస్థానం ఉన్న తెనాలి పట్టణంలో జరిగిన తెను పత్రికలు వేడి వేడి అట్టడే ఆయుగం ఆవుతున్న య్యంతు ఒక వింత.

శ్రీ గంగనాయకులు గారు స్వత్ర రాలూరాల వారి లెనుసేవ, కేసిన, వివిధ విషయాలందరి పట్టునం తెలిసిన రావట్లు రాలూరాలోగాని, తదితర బోధిగాని "స్వత్రణ" ఒక్క పత్రికే నా ఖయ్యుగాక పోగా కింకే ఇస్తావన్నా చరి వేవాళ్లు తరంతు విశేషమా!

ఒట్టావా ఒడంబడికవై, కలం, కాగితం నోరకంఠే చాలుకరా అని కర్ణుయూమకొని సంకంచేసి కేసానికి వీలనివ్వడం కలుతే, తన 'స్వ' రియన్నా పంపించియోని, జప్తిను పడడానికి లొచ్చిరినాయకుడికి కేసు ప్రభావములు తెచ్చి "జప్తిను"పత్రిక వేటిలు నింపిన ముఖ్యుం గానోడిపోతున్నానని అన్ని పత్రికలు కంఠో ప్రిస్తుంటే హాసకంఠో పుడకలాగా మహా ప్రవాహానికి అడ్డంపడ వచ్చిపోవడే జప్తినుపత్రిక "మయ్యు ఖం రీడింగులై 285" అని ప్రకటించిందంటే ఆశ్చర్యమా!

ఇది ఎన్నికల శక్తిని తెలుసుకొని అంతా కాంగ్రెసుకే ఓటివ్వటం పో) రంభించా లంటే విశేషమా!

కనివెంటన కర్ణి కంఠులకే చేసుకోన్న భాగ్యశీత్య ముకర్ణుకే కేసు తెలియక పోవడంవల్ల విభా కలియనే కలిసిందింటి కేసు కనాణుది "కేసు పో) కిమ్మలో యువ పాత్రధరించిన (1) చేయక నిష్పక్షపాతం పోవచ్చు వాకే మి కట్టివ్వండి అని గంగనాయకులయొద్ద కా) మి కొం నోరకంఠించుకుంటూ ప్రవాం భయో మనవల వచ్చి భూమియ్యునాని ఒకేసేనా యువ పాత్రధారిగా నిష్పక్షపాతం వాచామతా పు ప్రవాం చేసుకోవక నియంగా ఉం కంటాగా!

శ్రీ య ము

ఓ ట ర్ల కు హెచ్చరిక.

కాలకని బర్తుల రామరాసు చావరి.

- రైతుకంఠగమును - రైతుకోవగుండు
- రైతుశ్రేయముగోరి - రాత్రింబవళ్లెల్ల
- బ్రీటితోబోరాడు విఖ్యాత - చరేతుండు
- రంగాకే ఓటిమ్మరా జగమంతా - రంగా మయమ్మాయెరా
- ఏపల్లెజూచిన - ఏయిల్లజూచిన
- ఏమూలజూచిన - ఏచేలజూచిన
- రంగా రంగా యని - రంగాస్వరంబెసగె
- రంగాకే ఓటిమ్మరా - జగమంతా-రంగా మయమ్మాయెరా!
- నెల్లూరు గుంటూరు - జల్లాలపక్షమున
- థిల్లీ శాసనసభకు - వెల్లి చెరులగుండెల్
- అల్లాడింకగ కాంగ్రెస్ - అభ్యర్థిగానిల్వె
- రంగాకే - ఓటిమ్మరా - జగమంతా-రంగా మయమ్మాయెరా!
- రంగాకుపోటిగా - రామయ్యలచ్చాడు
- కాంగ్రెసులోపార్టీ - గల్పించినించాడు
- కంగారుపడతాడు - గానీ యతనికిటిటు
- రాదండువాక్రువ్వరా - మన ప్రాధానం-రంగాకే ఓటివ్వరా!
- కరగ నవంబరు - పది యవలేదీన
- జరుగు పోలింగు స్టే - మనులో చకజగుగుండి
- అరుదందిక్రతి మతు - లచ్చె నిలచిమాను
- రంగ కే ఓటిమ్మరా - జగమంతా - రంగా మయమ్మాయెరా!

అంతా చెబుకుంటోనే తయారవ్వే తెల్లారి, పంచదారలు, కలకంఠ (వజీర తెల్లం)కు, పాకేభద్రాళ్లు గుణభేదాలు కట్టించి కుక్క స్పృహకి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

తెంగాలు వెయింటింక కొందరికి అమాఖం చింతన విరాసాన్ని వెదకడం, కొందరికి తెనాలి రామకృష్ణుడు గోడమీద ప్రాసిన నుట్టం పోలిక ఎటుకొప్పినా ఏమి తెలియకుండా ఉన్నా మని చిత్తవృత్తి ముడిచిందానికి కారణమెవరైనా చెప్పగలరా?

అనెంబ్లీ ఓటరులకు

నవంబరు 10 తేదిన

చదువుకున్న ఓటర్లు రంగనాయకులుగారి పేరుకు ఎకట క్రింది మాదిరి గుర్తునే పెట్టవలెను. ఒకపేరుకు ఎకటమాత్రమే పెట్టవలెను. రెండుగళ్లకు ఎకట పెట్టిన చెడిపోవును. నవంబరు 10 తేదిన గుర్తు పెట్టినచో చెడిపోవును.

అభ్యర్థుల పేర్లు.	ఈక్రిందికొరిలో మార్కు పెట్టవలెను.
రామయ్య చౌదరి, కొసరాజు.	
రంగనాయకులు, గోగినేని.	X

మనలో మాటలు.

అది సరేగానీడీ, రామయ్య చౌదరి గారు గోడలమీనున్న వివిధరంగుల్లో ముందున్న రావు బహద్దూరు నే వెనకున్న చౌదరిని తీసేసుకున్నారేమండీ దీని కంటటికీ కారణం రావుబహద్దూరు మొదలుకొని సోదాకా ఉన్న బిరుదులపైన ప్రజలకు జనించిన అసహ్యతనే చెప్పచ్చు. మద్రాసు లో శ్రీ దివానుబహద్దూరు రామస్వామి మొదలియారుగారు కూడా ఆ దివాను బహద్దూర్ని తీసేసుకున్నారు.

మన రామయ్యగారింతకన్నా ఘనమైనపని ఇంకోటి చేసారు. ఈ మధ్య గుంటూరులో సనాతనిస్థుల హక్కుల్ని కాపాడుతానన్నట్లు వారు ప్రకటించుకున్న కరపత్రాలవల్ల తెలుస్తుంది. ఈయన "చౌదరి" తీసేసుకోటానికి కారణం పేరు చూడగానే సూక్ష్మజని తెలీకుండా చేద్దామని. తెలిస్తే ఏమంటే వేదసాతాని కనర్థులని చెప్పబడిన సూక్ష్మలు, నేడు శాసనాన్ని చేయ పంపిస్తూ, సనాతనధర్మాన్ని కాపాడుతుంటే అంతా నవ్వతారని. ఇందులో కొంపల్లి వారి న్యాయశాస్త్ర పరిశోధనం, కాశీవారి సంస్కృత పండిత్యం నాయకా, నాయకీ పాత్రలని ధరించి నయ్యటం. ఇది చాలాకాలక్రింద చెయ్యాలివలె తంతు. అందరికీ తెలిసిన తరువాత పార్లమెంటు లాభంలేదు. గరి గళంపోసినా, కాస్త ఊపిరుండంగా అయితే లాభం ఉంటుందిగానీ, కేవలం కాళ్ళూ, చేతులూ చల్లబడి నాడాగిపోయి తరవాత అయితే లాభంలేదు గదండీ.

రామయ్యగారి దశావతారాలని మోగిపోతోంది వెన్న మొదలు క్రీష్ణవరంలేదు.

రకు. మొదట మాలవ్యా దేసుకుందాం అనుకున్నాడు. వల్లగాదన్నాడు మాలవ్యాగారు తెలివిగా. జస్టిస్ నాడు తరవాత బొబ్బిలి చలవ వల్ల, తరువాత ఇండి మెండంటన్నాడు. ఇది గిట్టుపాటు కాక పోయ్యేసరికి నేషనలిస్టున్నాడు. ఈమధ్య సనాతనిస్థున్నాడు. ఇప్పటికయిదవ తారాలైనయి. పవో తేదీతో, దశావతారాలు పూర్తవుతయ్యా? మీరు దశావతారాల్ని ధరించినా దశకంతుడు మాత్రం కాదుగదా? అయినా కావచ్చు సనాతనులకు సమ్మకం కలిగించేవారు. వెనక రావణాసురుడు పెద్ద శివభక్తుడు కాదండీ మరీ

రావుబహద్దూరు కొసరాజు రామయ్య చౌదరిగారు కాంగ్రెసు జ్వరంవల్ల కలిగిన చల్లి పోగొట్టుకునేదానికి సనాతనాన్ని కావలించుకుంటే, కొంపల్లి కోటిలింగం, కాశీ క్రీష్ణమాచార్యులు గార్లవంటి పండితులు చిందలు లోక్కు తూంటే ఇక సనాతన ధర్మోద్ధరణంటే ఏమో తెలియటంలేదు. బాబు వెనక సూక్ష్మలు ఎందుకూ పనికిరారన్నారు. అనెంబ్లీలో సనాతన ఉద్ధారణానికి మీరు పనికోచ్చారు! జన్మలే తరించేదుకు పాటుపడుతాం అంటూంటే ఈజన్మలోనే బానిసత్వం కావాలి. ఇదే మనకి మోక్షం అనుకునేవారి కంటే సనాతనులు ఏ దర్మోద్ధరణ చేస్తారండీ!

ఈ మాయమాటలకు బ్రాహ్మణులెవ్వరూ మోసపోకండి. రామయ్యగారు బ్రాహ్మణుడేమీ. మొన్నటిదాకా బ్రాహ్మణుల్ని బహిష్కరించిన జస్టిసుపార్టీ లో మెంబరు.

కాంగ్రెసువారు మన కొంపలేంకూట్టారు. కొంపల్లి వారే భయపడి నవసరంలేదు.

సనాతన ఓటర్లకు విజ్ఞప్తి.

మహాశయబాగా!

అనెంబ్లీ ఎన్నికలు సమాపించు చున్నవి. ఇప్పుడు సనాతనులు తమ ఓట్లను ఏకమమున కీయదగునో ధ్యాయించు కొనదగి యున్నది. కాంగ్రెసు దేశతేమమునకై పాటుబడు సంస్థ. భారతా వని కెల్ల ప్రతినిధియై సన్ధ. కాంగ్రెసుయొక్క సాధన విధానము లన్నిటిలోను సనాతనులు ఏకీభవించక పోవచ్చును. వ్యతిరేకములుగూడ నుండుకపోవు కాని ఏనాడైనను భారతదేశ గౌరవ ప్రతిష్ఠలను పైకిదేగలది కాంగ్రెసు ఒక్కటియే. సర్వకాల సర్వావస్థలయందును దీనుల కండయై నిలుచునది కాంగ్రెసా లేక జస్టిసు పార్టీయో?

ఇచటి ప్రత్యర్థి నేషనలిస్టు పార్టీయని పేరిడుకొన్నంత మాత్రమున వారు నేషనలిస్టు లగుదురా. ఇచ్చటి సహాయము వారికి జస్టిసువారేగదా. కాంగ్రెసు అన్ని జాతులయందును సమాన ప్రాతినిధ్యముగలది. జస్టిసువారో బ్రాహ్మణుల గాలి పోవనట్లనివారు. బ్రాహ్మణేతరోద్యమమును లేవదీసి బ్రాహ్మణుల నడుగంట ద్రొక్కినవారు. ఎంతయో శ్రమపడి మీ పెద్దలు సంపాదించిన బ్రాహ్మణాగ్రహారములను ఇతరుల స్వాధీనము చేయుటకై శాసనముల గావించి బ్రాహ్మణులను గోదాడించువారు జస్టిసు వారు. లోకలుబోర్డుల నాక్రమించి సనాతనుల మాట కలనైన తలపక స్వపక్షోన్నతికి, స్వార్థమునకు ప్రయత్నించు వారు జస్టిసువారు. నేడును స్వార్థమే లేచినది జస్టిసు. పరార్థమునకై, దేశమునకై శాసనసభలకు పోనున్నది కాంగ్రెసు.

కాన ఈ సమయమున సహాయముగ స్వయముగ తనకై పోరాడు మీరులకు కృతజ్ఞతజూపి కాంగ్రెసు ప్రతిష్ఠను ను నబెట్టి సనాతనులు తమ ఔదార్యమును వెల్లడింతురు గాక.

ఇట్లు,
జ. నరసింహశర్మ.

రామయ్యగారు ఎన్నోరంగులెన్నున్నారు! సనాతనుల దగ్గరకొస్తే విభూతి పూస్తారు. నెమ్మాయిపడతారు. జమీందార్ల దగ్గర కెల్లతే టిపిటాచీగా వుంటారు. ఏమిటి కాగొడుగట్టి ఏకోటికెన్నారా పాటపాడే అయిన మనకే తెస్తాము. "కొంగిలున్నాడు భాగ్రత్త" న్నాడు కదండీ ప్రయాణికుల్ని!
-నాగేశ్వరరావు.

గుంటూరు జిల్లాలో ఆర్థిక రావణీయ విచారణలు పూర్తయిన తరువాత "సామి కంట్రాక్టు" లం చెట్టిగారి జయం నిశ్చయం. రావుబహద్దూరు రామయ్యగారికో అని రామయ్యగార్లు పువారిలో పడేయటంలో ఆశ్చర్యంలేదు కానీ అవసరంగా ఆర్థికక్రమం, విచారణలు నలుపకుండా ఆములు నుదత బడెయ్యటం కొంచెం విశేషంగానే ఉంది. ఇంకొకన్నా వింతగా ఉంది మద్రాసు పట్టణ స్థావాన్ని గురించిన ఫలితం. ఇట్లా వ్రాస్తే నిస్పృహక సాక్ష్యం అని అనుకుంటారుకొంటుంది ఆశ్చర్యం ఏమో!

ఒకచంప భారతీయగారి ఆశ్చర్యం, ఒకచెట్ట చెడిన కాంగ్రెసువాగుల నీతిమాలిన పలుకులు, నిరాకరించబడిన అభ్యర్థియొక్క గడ్డం, ఇంకోచెట్ట జమీందారుల గోడలు, సవారిమల జాగంటులు, మనోగట్టు ఆర్థిక మాంద్యం. ఇన్నిటితో రంగనాయకులుగారు ప్రస్తుత కాంగ్రెసు ప్రణాళికను నిర్లక్ష్యం చేయవలె వారి కార్య ధీర్యం పట్టువలె కల్పద్రువుతోందంటే ఆశ్చర్యమా!

ఏమండీ మర్దా సనాతనాన్ని పాడుచేయవల్యు అని అడిగితే తదండీ. వీళ్ల సంకతి ప్రారంభంలో మర్దాను ఆక్రిందటి వారం జమీన్ క్రైతువారు మా ఆందరికీ కృషి, బాగంటులు, నెవలి మంచెలు ఇచ్చారు. ప్రత్యక్షంగా బొమ్మిట్ల కనపడేదాని ద్వారా అన్నా మోసగిద్దాం అని సంకతించేసాను రెండీ. కాని అదీ "రమా రమణ గోవిందోహారి" లాగే ఉంది!

అర్థమీద కోపం దుర్లమీద మాపిట్లంబి ఎక్కడికీ పోయినా పొద్దెవరే. అంతా రంగనాయకులుగారికే ఓట్టిస్తామంటున్నారు. గిట్టుపాటు కావటంలే వెక్కడా అని విసుకు చెంది చేసేదేం లేక అవసరంగా, నిస్పృహజనంగా రంగనాయకులుగారి మిదవిద్యకోవటం విశేషంగానూ.

అయినా ఓట్టిని తరిమి తరిమి మాలకీనెట్టికే, తరవారే ఎర్రోచక కోతిపట్లు చేస్తే వింతా!

ఒక కాంగ్రెసు ప్రచారకుడు, రంగనాయకుల ప్రచారం చేయటానికి వెళ్లితే ప్రజలకి సమాధానం చెప్పే లేక తలకాయ వెప్పి వచ్చిందట. ఇంకొకన్నా విశేషం ఆయనెక్కడో కారు కూర్చుంటే తల వెప్పినట్లండటం. వీరు నడింబల్లి, చింతమనేని, నుల్లపల్లివారి రికం వారంటే ఆశ్చర్యమా! అయినా వీరి ముకావారు అప్పుతాంబనాన్ని కూడా విమర్శించారు. రెండుటే ఆయన కంఠ తలకాయవెప్పి వచ్చుండేదికాదు వీర్ని ప్రచారానికిన్న విశాఖ పట్టుంగానీ, మద్రాసు లాని పంపటం వుంచినట్టే వింతా!

బజిరంగబలి జ్యోతిష్యం

శ్రీ పిరాంజనేయస్వామి ఆయాధం (ప్రశ్న) (అనేక యోగ్యతాపత్రములు పొందియున్నది.) తమభవిష్యత్తునుగూర్చి ప్రశ్నలవరకు యా 1-4-0.

ప్రశ్నలవ్రాసి ఒక కవరులో పంపిన బదులు తో ప్రశ్న కవరును అట్టనే పంపబడును. భారత నోల్, లేక ప్రశ్న వ్రాసే కాలమును తెలుపవలెను.

"తపాలసెలవు వేటు" ఇంకా యితర విషయములకు వ్రాసేది.

అ. క. కృష్ణమాచార్యులు, బజిరంగబలి జ్యోతిష్యం, మున్నూరుపోస్టు బిండివనం (హుల్లం) సోల్ ఆర్కాటు జిల్లా.

రైతులను అభ్యర్థించుచున్న పరిశ్రామికముల
ఉద్దేశములు కాదు.

జ. రై. పం.

జమీనరైతు
మాసపత్రికము.
6-11-1934

అనెంబీ - రంగ

నవంబరు 10 తేదీ సమాపించిన కొలది ఎన్నికల పాదావిడి హెచ్చింపు చున్నది. గుంటూరు నెల్లూరు జిల్లాల అభ్యర్థితల వాయకుల విజయధ్వని పల్లె అయినను, ఇట్లు కుల యుగును కూను మ్రోగిపోవుచున్నది. రెండు జిల్లాలలోని కాంగ్రెసు వాయకు, కాంగ్రె సేతరులును, రైతులును, జమీందారీ రైతులును ఆహర్నిశలు ఎదా తెంపి లేక పనిచేయుచున్నారు. ఎదిరిపక్ష అభ్యర్థి లలము నానాట ఊరేచిపోవు చున్నది. ప్రజలలో ప్రతిష్ఠలుపలుకుబడి సన్నగిలి పోవుచున్న కొలది వారి ఆసక్తి ప్రచార ములకు మేరలేకున్నది. ఏపక్షములోను కాస్త సేపు కాలూనుటకు లేక ప్రతిది సము రంగులు మార్పుమాడుట వైతము బలహీన సూచకమే!

ముంబై కొసరాజు రామయ్య చౌ దరి నుండి వివాదము కాయుచూ మా లవ్యా పార్టీగా నిలుతునని ప్రకటించెను. మాలవ్యాగారు తీర్మానించిన వెంటనే జస్టీసువారితో మద్రాసులో నిర్ణయింప బడి, నెల్లూరులో బలపరుపబడి జస్టీసుల ధ్యర్థిగా ఖాయుకరుపబడెను. జస్టీసుపక్ష మున్న చెల్లనికాసగుటచే ఆపేరు చెప్పకొ ని ఎన్నికలలో విలబడుగుండె దిటవులేక మాలవ్యాగారు ససేమిరా యన్నను, ఆ పార్టీవేరే వేళ్ళుకొ నెను. తర్వాత స్వతంత్ర పక్షమని పత్రికలలో కానా యెను. తరుగా నేమనెస్టు వేటిట మాని కైస్త్రా ప్రకటించెను. విన్న నేడు సనా తన అభ్యర్థికింద ప్రచారము చేయుచు న్నాడు. ఇందలో వీరిని ఏపార్టీకింద నిర్ణయించుటకును వీలులేకున్నది. మాల వ్యాపార్టీయన్న కాంగ్రెసులో ఒక చీలిక మాత్రమే! చౌదరిగారు కాంగ్రెసు మెం బరుగా ఎప్పుడు చేరిగాని, చేరి తలచు కొనిగాని యున్నారేను. బ్రాహ్మణ ద్వేషము ప్రకటించినదాది జస్టీసు పక్షములోనే యున్నాడు. కావున మా లవ్యా ఉరంగిమార్పుకు ఆంగీకరించి లేని, స్వతంత్రపక్షమన్నది మద్రాసు రాజధానిలో వుండిగాని వారు అభ్య ర్థుల కెట్టిపదిగాని లేదు. మాలవ్యా

గారంగీకరించక పోయినను ఆపార్టీ ఆద ర్భాలకు, అభిప్రాయాలకు దోషిల్లాగ్దద ననుచున్నాడు. మీమిమిక్కిలి సనాత నుల పక్షమున నుండవని హామి యి న్నిచ్చుట ప్రకటించబడినది. మీరు ఎన్ని రంగుల మార్పినను అసలు జస్టీసు పక్ష యుడే. ఇట్టివాటిని సనాతనులు ఆభిమా నించుటకులో తెలియకున్నది. జస్టీసు పక్షము అసలు బ్రాహ్మణ ద్వేషముతో జననమందినది. సనాతనుల పునాదు లగు హిందూ దేవాలయములపై భ్వజ మెత్తి బోర్డునొకదానిని స్థాపించినది. బ్రాహ్మణులు ఎంత విధ్యాధికుడుగ ను న్నను ఉద్యోగావుడు. కాడవి గీటు బెట్టించినది. సోషలిజమని ఇతరుల నెత్తి చూపుమా యినాము దారుల స్వత్వ ముల నూడబెరికనది. బహిరంగ బౌధులు బహిరంగ సంస్థలయందు అంటుదోషము పాటింపరాదని బిల్లుపెట్టినది. కావున ఇట్టిసంస్థ పక్షమున అభ్యర్థిగా నిలబెట్ట బడిన అభ్యర్థికి సనాతను తెలుల ఓటు చేయుచురో తెలియకున్నయది ఇదం తయు జస్టీసువారి కుట్ర. కాంగ్రెసు అభ్యర్థియగు రంగను ఓడగొట్టుటకు నాడు అభిమన్యునికే బన్నిన పద్మప్ర్యా హము వలె పన్నిరి. ఒకమూల స్వసంఘీ యుడగు కమ్మనునిలిపి ఇదిగో నీసంఘము వాడని కమ్మవారిని భ్రమింపచేయుచు న్నది. మరియొక బ్రాహ్మణాభ్యర్థిని నిలిపి బ్రాహ్మణ ఓట్లవీల్చుటకు ప్రయత్నించినది. సనాతన అభ్యర్థిగా మరియొకరిని నిలుపు టకు వల బన్నినది. ఈ ప్రయత్న ములు విఫలముకాగా అసలు రామ య్య చౌదరికే సనాతనత్వమును, జాతీ యత్వమును, తగిలించి లోలోపల అన్ని విధముల పనిచేయుచున్నది. అసలు రా మయ్యచౌదరి మాలవ్యా అడుగుజాడల నడచెద ననుచున్నాడుగదా, మాలవ్యా గారు హిందూ సంఘములో అస్పృశ్యత పారద్రోలవలె ననుచున్నాడు. ఆమాట గూడ రామయ్యచౌదరి అన్నట్లకదా? అప్పుడు సనాతనలేమి జవాబు చెప్ప వచ్చు?

కాంగ్రెసువారుక నిలులో ఎప్పుడును పార్టీపక్షమున మరేకేక్యమును కలుగజే సుకొనినదిలేదు. ఎల్లరి అనుమతిలేక కాంగ్రెసువారు అట్లుచేయరనిగూడ చెప్ప వచ్చును. ఇట్టి మత విషయములపై జోక్యము వచ్చినప్పుడు అనెంబీలో రాజీ నామా నిచ్చి తిరుగా అదేప్రశ్నపై ఎన్ని కలలో నిలుచుగాన సనాతనులు భయ పడ సవసరిములేదని రంగినాయకులు గారుగూడ ప్రకటించి యున్నారు.

కావున అన్నిపక్షములవారును ఏకా ప్రాయులై, విద్యాధికుడును, నిరంతర ప్రజాసేవకుడును, ఉన్నతాద్యములు

గల కాంగ్రెసు అభ్యర్థియు, రైతుసేవ కును వైన రంగ నాయకులు గాడనే నెల్లూరు గుంటూరు జిల్లాలవారు ఎన్ను కొని కృత కృత్యులయ్యెదరుగాక యని వాంఛించుచున్నాము.

అనెంబీ ఎన్నికలు
నవంబరు 10 తేదీ

ఓటర్లెల్లరు
గోగిసేని రంగనాయకులు గారికి



తమఓట్ల నివ్వవలెను.

మునిసిపల్ చేర్మెను ఎన్నికలు.
రెడ్డి గారికి
విజయ సూచనలు.

(నిర్వాహక)

నెల్లూరు మున్సిపల్ చేర్మెను ఎన్నికలు 9 తేదీ జరుగనున్నవి. శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారును, ఖా. బి. యాహ్యాలి సాహెబుగారును, పోటీ చేయువారు చున్నారు. సాహెబులవారి పార్టీలో తెరమరుగు నాటకం జరుగుచున్నది. రేబాల బ్రదర్ తాను వైసు చేర్మెను అవుతానని సాహెబుగారి కోసరం తొ టాలు పడుచున్నాడు. రెడ్డిగార్లు వైసు చేర్మెను చేసేటట్టుయితే సాహెబుగారికి యితర మహమ్మదీయ సభ్యులు కూడా తమ వోటుయివ్వమని ఎదురు తిరిగితే, చేర్మెను ఎలక్షన్ అయిందాకా కాస్తా యీసంగతి బయటపెట్టాద్దు, 9 తే ది అయిపోతే తర్వాత వైస్-చేర్మెను విష యంలో మీయిష్ట ప్రకారం సోతానని సాహెబుగారు చెప్పారట. టి. వి. సు బ్రహ్మణ్యంగారిొక వైపు బయల్దేరారు సాహెబుగారి పార్టీవారంతా తన్ను సపో డ్డుచేస్తారని. చేర్మెను ఎలక్షన్ అయిం దాక మాత్రం రేబాల బ్రదర్ గార్లొ ఆశయాపెట్టెట్టుంది. ఈగూడు పురాని వ్యవహారం బ్రదర్ గారిప్పుడు తెలుసు కుంటున్నాడు. ఇంక వైనా జాతీయపక్షం లో కాలూని శ్రీ రామిరెడ్డి గారిని తా నేప్రపోజ చేస్తే అనలదిలా వస్తదోచూ చొచ్చు. లేకపోతే బుడమోసం జరిగి తీరుతుంది.

హోమామ్ మెంబరు పదవి రాక పోయినా చేర్మెను పదవిన్నా నిలుపు

బహిరంగ శిఖలు.

రా. బి. కొసరాజు
రామయ్యచౌదరిగార్లొ

చౌదరిగారు,

మీ రెన్ని వేమలు మార్చినా మార్చి మాత్రము రెప్పలా. అయినా నేడు నవంబరు 6. అఖరు తేది 10. రోజులు ద్వంద కొచ్చిన కొద్దీ తమద చేప భావలు ఆశీర్వాది తకుండా వెలియిస్తాగు మారుస్తాంటి మీ ఆకురతలో అసలు పంక తులు చుట్టి, మనస్థిమిరిపోయి శ్రణింపు తున్నారేమో, అందుమాలాన గుంటూరు జిల్లా కంఠటికి అభ్యర్థి రెస్తారేమో అని భయం చేరి సకాలంలో వేలు కొల్పదాం అని వాగ్ దున్నా.

మనిషిన్న తరువాత కొన్నికట్టుబాట్లతో లగ్నంకి ఉండాలి. నీరతో ప్రవర్తించుకోవాలి. అక్షరేని పక్షంలో శమ్మి చేరికొచ్చినవారే, నాకుకాకొ ర్లిచ్చినా అర్థంకాదుంటే. బహుభాషావిన్నికలు పాదావుడిలో మనయాల్సి. ప్రపంచ పుస్తక నాన్ని, తెలుసుకో లేక పోకు వాల్సి. 'స్వ' కోసంచేసే కంఠ్రాల మీద నిన్ను పట్టక సోవచ్చును. కాని మీరు మాత్రం క్షీణింపి విషయాల్ని బాగా గమనించండి. తకుంటే ఆప నిందల పాలవుతారు. మీ అనుచరుల్కి పుట్ట గతుల్లేకుండా చేస్తారు. కావాలిందేగా, వచ్చేరి, వచ్చిన వాటికంటే ఎక్కువనే అంటి నేసేం చెప్పలేను.

ఏదెట్లయినా ప్రస్తుత అభ్యర్థికిందవారూ, మీ అసలు సంకతులు ఆంధ్రదేశం అంతా వ్యాపింప చేపారు. ఇది ఆంధ్ర ఓట్ల అధ్యక్షుం అనిచెప్ప క తప్పదు. ఇంకను ముందు మీ రాత్రి బహు ద్వార్తి గురించి, లోకనార్థిలను గుర్తించుకొని, గాడకైతిని గురించికాని, ఎవ్వకొక తెలియకు కదా! ఇప్పుడు ఏదో ప్రస్తుత ఖడ్గం దుస్తుల్లో పల్లెల్లోపోతే గాంధీగారి భయపడిన వీరీకంత తిందన్నా చేస్తారు. చురకొక ఖడ్గం చేటు కాదండీ. అయినా నిక్కొక్కడో, నానాకోకం ఎక్కడ. ఏదో వీరయ్యం నేపానానికొకవ్యయ్య, వున్నయ్యకాస్త్రీ, సరిసింహారావు గార్లున్నార కదా! గడతేదానికే బాద్మిలి, ఇంకటగురులున్నా రు కదాఅని నిలబడితే ఏంభాధం. ఏన్నాకైస్తనా రాజ్యం రైతులదేకదా! మీరు రైతు రిద్దయికదా! జమిందార్లలో కాంధవ్యాలుదేసిక. తిక్కవర దురద్యక్షం వల్ల వైధవ్యాలుసంపాద్యమైతే ఏం తించితే ఏంభాధం. ఏదోచేతికే దింపవచ్చును. అది ఆరకముందే చెక్కబెట్టుకోండి. ఏదో దొరికేచే చాలుకదాఅని 'వెంటాం'లాంటి కాన్ను త్వరపడి వెళ్ళిచేసుకొని పుచ్చాడు మంచి ఏచా రించటం ప్రారంభించి పట్టుండి.

రామయ్యగారు, మీదాడ ఇంత ల్రాకేత. ప్రజల్లో ఇంత అసవ్యాది ఏన్నడింకే ఏలా కడకు కుందామని సాహెబుగారు చూచారు. గెలిచేటట్టుయితే మావోట్లంతా మీవే యని కొందరు సమ్మతుల యిచ్చారు. ఇప్పుడు సాహెబుగారి పదవ తలక్రిందు లగుతుందని తెలుసుకొని ఒకరి వెంబడి చకరు రెడ్డిగారి వైపు చేరుచున్నారు. రెడ్డిగారిని 12 మంది సపోర్టుచేస్తే, తాము కూడా సపోర్టుచేస్తామని చెప్పినవాళ్ళు కొందరున్నారు. వారు మాబతిపుకుండా పుటారని సమ్మతం.

ఎలెక్షను కోలాహలం

మదరాసులో ప్రతిధ్వని.

జస్టిసు ప్రముఖుల మాతాశ-కాంగ్రెసువారి ఉత్సాహాతికయము.

కాంగ్రెసుకు నూటికి నూరు జయము?

మదరాసు సమస్యలో కేంద్రంగాబట్టి, వివిధ ప్రాంతాల వారు ప్రతిధ్వనించడమే గాకుండా వివిధ దృక్పథాలు యీ మహానగర దర్శనంలో ప్రస్తుతంగా ప్రతిబింబిస్తున్నాయి. అందులో పని లేకుండా పదిహేను పట్టులలో తిరగాలనుకొన్న వాడు ఏమి కనబడవు? ఏవేవోనీ చెందక ప్రతి వారి విడివిడి చూచినప్పుడు కాబట్టి ఆకంట్రి ఎన్ని కల భారతాన్ని పదిహేనులలో చెప్పాలి!

కావాలి వెదల కేట మనినా, కావాలంటే లేదన్న వ్యక్తుల దగ్గర నిలబడకగలను.

వారీజ్యోస్థానము.

జస్టిసు ప్రతిక ఏకోతలుకోసినా, వారి నాయకుల ప్రకారం కొంత అనుమానంగా సామి గెలిచినట్లే! ఇక సామి ఆఫీసువారి ప్రకారం 150 ఇప్పటికే మెజారిటీ వచ్చింది! రెంటికి సంబంధించినవారు వెంటాచలం గెలవవారంటున్నారు. ఇదికాక జస్టిసు నాయకులు జబురు వంశా తగ్గించి "చెప్పేవానికి లేదు" అనివక్తులు మ్రొగుచున్నారు. తిరువలేళ్ళనుడికే గాక చతుకుగూడ తెలిసిన ఒక అంతర్దానమాడండి! ఘణ్ణులుదు యిప్పుడెక్కడాతలచూపక కాస్యా పాలిటాక్ క్లబ్బులో జబ్బుపడి వున్నాడట! మట్టు మర్యాదలు లేకుండా వాక్పాపం చూపిన యీ అటవాసీరుడు (సర్ ఆస్సూమాట) ఏమూలనో నమ్మకొన్నాడంటే అగ్ధపేమి?

అపకంపారు అజ్ఞానమై బాగాపనిచేయలేద నక మోసంచేసినాడనటం వారికే అనమానరం. సామికి కాంగ్రెసులో లీప్పించి కూర్చున్న ఎస్. శ్రీనివాసా ఆయ్యంగారు చెట్టివాడులో సహాయం చేసినాడనటం గొప్ప అయిన సంగతి. ఇక లెక్కలు చూడండి. అన్నీ 1600 ఓట్లు. అందులో 100 చచ్చినవారు (యానూరు చెట్టివాడే సమర్పించు కొన్నదనటంలో ఆరముకాలాయ నను అదృష్టంలేదన్నమాట).

తెలుగు దేశంలో	420	గా	సామికి	300
మదరాసులో	200	"	"	180
చెట్టివాడు, మదుర	300	"	"	150
మిగత అరవదేశంలో	600	"	"	250

తప్పకవచ్చినవి. ఇక గలుస్తాడంటే గలువడా చురీ? "గలవిన కాంగ్రెసుకు ప్రతిష్టా బిడిన నాకు వ్యక్తి గతంగా మాత్రము లోటు" అన్న వెంటాచలంకెట్టిగారి మాటలు గొప్ప చూడయాన్ని ప్రకటిస్తున్నవి.

2. నెల్లూరు, గుంటూరు.

రామయ్యకు అండగా నిలచిన నెల్లూరు నాయకుల మాటలలోనే డిపాజిట్ దక్కించు కొను విశ్వ ప్రయత్నాలు చేయాల్సివస్తున్నది. నెల్లూరు పట్టణంలోకుండా పనిచేస్తున్నారు. ఇక ఉపనాయకులు ఇచ్చిన దబ్బును పాఠానికి మహా భారతముగా కయ్య చెట్టుకొంటూ, కొందరు క్రియాశీలక గోస్టిని, కొందరు కాయమానక యత్నం చేస్తున్నారుట! పీఠ తీరంగాచేసినా ఇకభారతంలేం.

తెనాలివారు ఒకరు రామయ్యగారికి తీరంగా పనిచేసేవారు "తన కాలాకాలానే మూడో వంతు రాకుంటే యీబనూర్, రంగాను ఓడించేదేంకీ" అని తెల్లవదం పాడినాడు. నెల్లూరు లో అత్యాయినాయకుడగు ఎం. వేణుగలడో గుంటూరులో, పున్నయ్యకాశ్రీ (కామ్రులవారి పాట్ల గోస్తే ఆశ్రయంలేదు లేదే) గారు అంతేవేయి గలడంట! కాబట్టి రంగాకు అఖండ విజయం అని కష్టం మీద ప్రతి పక్షులే అంగీకరిస్తున్నారు ఇక్కడ.

3. కృష్ణా గోదావరి.

సవారన అధ్యక్షికి పనిచేసేవారికి అప్పుడే కలిగిన తలనొప్పికి వాశేళ్ళరరావుగారు అమృతం జనం ఇవాంగా యిస్తున్నారట! కాబట్టి వేద మార్గవల్ల కాశ్రుసమృతంగా డిపాజిట్ కుతిలోడ కాలు యివ్వవచ్చు!

4. గంజాం.

రావను దీరఖండా వుండవలసిన గిరిగారు సర్వీయూర్ గారికి మదరాసులో పనిచేస్తుంటే వారి జయాన్నిగూర్చి ఇంకా అనుమానమా? జస్టిసు ఆఫీసులో ఒక గంజాం ప్రముఖుడు గిరి కావచ్చును అని సంభేమాంలేకుండా చెప్పినాడు. ఇక ఈపక్షం వారి కెందుకు అందోళన!

5. దత్త మండలాలు.

మొదట కాంగ్రెసుకు అనుమానమైన యీ స్థానం యిప్పుడు కాంగ్రెసువారికి అమితోత్సాహాన్ని, జస్టిసువారికి కొంత నియత్యాహాన్ని కలిగిస్తున్నది. చిత్తూరులో అనంతశయనానికి మెజారిటీ అంట! అంటే ఇతర జిల్లాలలో సమంగా పంచుకొంటాడు. కాబట్టి జయమేకథా!

6. మదరాసునగరం.

ఈపోటీ జస్టిసుపక్షంలో డబ్బుకయ్య లెట్టే విషయంలో స్పర్థల కలిగించింది, అవును! ఇంతకూ పొరుడబ్బు! మొదలియాక్ కు ఇతరు లిచ్చిన వైసాను ఎట్లా కయ్యవెడిలేసేం! జన వాక్యం "సర్వీయూర్ కొంబా ప్రకాశంగా వుండాడు, వాడుదా గలుస్తుడు" అంటున్నది. జస్టిసు దేవాలయంలో అంతరంగిగోష్టి తెల్లవదం పొరుతున్నది. ఆచటి పిన్నులు వెదలి విడిచారు. నెల్లూ మాత్రం అవసరంకాబట్టి వింకాలు కొట్టు కున్నారు. ఒక జస్టిసు ఎం. ఎల్. పి. "రామ స్వామిని ఆపకంట్లో తిట్టినవాడులేదు. చూడయి పూర్వకంగా ఆయనకెవరూ చేయరు, కాబట్టి గలిచేది అనుమానం" అంటారు. జస్టిస్ గర్భ గృహంలో గిరిగ ఇంకోక ఎం. ఎల్. పి. "చెప్పే దే కష్టంగావున్నది. అయినా ప్రాప్యంలు 3500 లో ఒకటి మనకురాదు. గుజరాతీ మొదలైన వారికి సమంగా మనకు అంగ్ ఇండియను లున్నారు. కొమ్మలలో చెరిసంగం. ఇక ప్రాప్యంలే తర 8000 లో దేశాభిమానం అని సంగం పీఠ వచ్చు కాబట్టి..." అని గుటకలు మ్రొగినాడు. అంటే సర్వీయూర్ కి 2500 మెజారిటీ యీయూ తెక్కలప్రకారం! పీఠ సగరంలో మొదలియా

కుమార రాజాగారి ప్రచారం.

మందు ఉత్పత్తిలో అపవీచి వారి రాక ప్రకటించారు. 3 తేదిన అన్ని కాలవారు ముహూ రు పెంటుకు 20 మంది వంతున వచ్చిరి. 3 తేదిన మూములు దీనపాయంటు మెంటే! 4 తేదిన వచ్చారు. నూలూరుపేట, వాయుకుపేటలో కొందరు తెలులకు దర్శనమిచ్చి కొసరాజుకు ఓట్ల వ్యంధి మీరు కొరికట్లూ చేస్తాడని చెప్పి వెళ్లిపో యినాడు. వాయుకుపేటలో వర్షకరకుటు విందునిమిత్తం పూర్తి సన్నాహం జరిగింది. సర్వీ నియోగం కాలేదు. వాయుకుపేటలో మాత్రం ఒక రి. ఎ. యువకుడు భక్తి నిత్యాపాల యింటి లోలెట్టి భీవారి దర్శనం తేమకొని రంగంలా వైటులెట్టాడు. తిప్పించుకొంటే చాలురాకని అతన్ని వదిలించుకున్నాడు. 4 తేదిన రాత్రి 10 గంటలలో నూముచాపేట వదలి వెంటగిరి వెళ్లి రి. దిత్తున్న తెలుల పిట్లు చిట్టడైవ రావని అప్పుడే అనుకుంటుండివారు. ఇంతా రామయ్య నాదరిగారి డిపాజిటు పోకుండుట్టే ఈ ప్రయత్నమంతా పని వారిలో అంతయ్యకే రహస్యంగా చెప్పినాడు.

(ఒక విశేషం.)

ఇది నిజమేనా?

కొసరాజు రామయ్యచోడరిగారు ఆకంట్రి అధ్యక్షిగా డిపాజిటు కట్టిన రు. 500 లకు వాపు డీసుకోకుండా తెనాలి మార్కెట్ యొకరు బ్రతు చేసినట్లు తెనాలిలో తెలియుచున్నది.

(తెనాలి విశేషం)

వీరసిరింగం పంతులుగారు తెలుగు వ్యాకరణం చెప్పకున్నారట. లింగాన్ని గురించి ప్రశ్న లాస్తే ఒక కుర్రాడ్డిపిల్లి వరేయి రామయ్య వీరింగంకా ఆనాళ్ళు పిల్లూడు:—శ్రీలింగం కాదుటండీ. పంతులుగారు:—నీరలకాయి. తరవారి ఎర్రరా ఇంకోడు:—ఆయ్యా తరవారిది నపుంనక లింగం కాదటండీ.

మొదటివాడు:—ఆకురతల్లో ఆయ్యా కఖండి లాగానా. పంతులుగారు:—మీరలకాయలు. వరేయి పున్న య్యా నీవురా. పున్నయ్య:—వీరకలింగం కదండీ.

గారికి ఒక వెద్దడివికాకు ఎత్తెక్కా కమీషనరు లేండి. ఉన్న పురుకు ఇది. వ్యాఖ్యానంకావాలా? అరవదేశంలో ఓకే కాంగ్రెసు అధ్యక్షకే లేదని అందరూ అంటున్నారు. ఉక్కడ ఎన్నదగిన పోటీ ఏవీలేదట!

కాబట్టి కాంగ్రెసుకు యీమూరు దక్షిణదేశం లో తరక లేని జయం!! 18 తేదిన ఈ భారతాలవదిని జస్టిసుపక్షం పుకు బడినగూర్చి 15 తేదిన వచ్చే కొత్త గవర్నరుగారు ఇంకా పోలపాటు వడంలరా? ముగిస్తున్నదని సంపారానికి అడవెత్తడం మయినట్లు తిగినవారు రాకగనా జమువారు యిప్పివిండ్లు మదరాసు వీరింది. వర్షకరకే ఉక్కినోకనరం. మదరాసు —చెట్టివాడు ప్రవృత్తయి. 4-11-1934.

కు తిరుగుచున్నారండీ. అమైన ఆర్థికగారవం, మీ రామస్వామివాయకరు గారి లాంటిది కాదు. ఉంటే అధ్యక్షిత్వాన్ని ఉపసంహరించుకొని, ప్రజలని మన్నించమని గృహ ప్రవేశం కావాలింది. అదిగాక అసత్య ప్రచారాలెప్పుడో లేదు, రం గులు మాయనూ, మోసంలో తేల్చువ్వాలి. ఏం ప్రయోజనంలేదు. మీ కొకవేళ జిల్లాలో అధ్యక్షుల మీద ఆశిఉన్ననూ ఇదిగాదు మార్గం. అన వసరంగా మాయలో పడ్డారు. అయినా అలభ్యం అని తెలుసుకొని లొండలోనే దాగితులు వగరని ఏకాదిధంగా ప్రవర్తించుకుంటే పనుయానికేదాను.

ప్రభువులో కాంగ్రెసు జాతీయపార్టీ అంటిరి. అందులో కడిగించుకొని, జస్టిసుంటిరి వాంటో అయిం తరవార, స్వతంత్ర అన్నార తిరా గోడకేళ్ల సరికే పిల్లివాటం గనా అనిసంబి స్థంగా జాతీయాధ్యక్షి అంటిరి. ఇంతలోనే ఏమొచ్చింది వవారన్నా అంటింయ కోటానికి. మీ మాట్లాడే నమ్మకం లేకనూ వాయుకుపేటం కో రింది. ఆకాస్యతం అయిన స్థానానికి, మాడు నాళ్ల పట్టుపనికి ఎందుకే ఆశ్రమాలు. ఆమాయకు లైన ప్రాప్యంలన్ని మోసగించేందుకా కాబూ ఈ స్థానం. ఏకా స్వేచ్ఛలంలాంటి శ్రీము ఖాల్సి కూడా జాతీయించారే, ఈ ఉన్న ముఖాలు చాలకనా.

ఇక మందు గారవంగా వానంట్లో ఉండా లని ఆశికుంటే ఇప్పటికైనా మించిపోలేదు. ఉపసంహరించుకొండి. గారవరంగంకాదు. లేకుంటే మందు చాలా కష్టాలున్నాయి. మీవిజా సంఠో ఇంతకేలా సమర్పించువారు?

అయినా మీలోని సత్యాగ్రహాన్ని మెచ్చుకోవాలి. ఎందరంత చెప్పవచ్చు, చేస్తున్నా మీవసేదో చేసుకుంటున్నారట. ఈసారి మహా శుక్రు సత్యాగ్రహం ప్రారంభిస్తే మిమ్మల్ని తిరిగిరావడం (కోకాధికారం మిహా) ఇస్తే మా వాగ్ధి క్షిప్తయ్యగారికి కోడుగా ఉంటాను. మిమ్మల్ని ఆంధ్రులెవ్వరూ మరకయి. స్వరాజ్యం వస్తే మీకు "స్వతంత్రం" మాత్రం తప్పదు.

ఇప్పటికైనా ఇకవదుకుండీ. అనవసరంగా భాధపడకుండ, కోణాలు దగ్గరకొచ్చినయి. తర్వం పోధపయ్యకొండి. కాస్త ఫిరాయింపు చెయ్యండి. ధవ్యలుకండి. గురిటూరు గారన్నా నిలచెట్టుండి. ఒకకసారి "కాంగ్రెసుకు జై" అనండి.

—"వాశేళ్ళరరావు"

విశ్వనాథ వైద్యశాల
ట్రాకురోడ్డు, నెల్లూరు.

పావర్త విద్యముగా ఆసేకవిధములైన జీవనములు అప్పటికప్పుడే తయారుచేయబడినవి దొరకును. మా విశ్రాంతిలో అనుభవజ్ఞుడగు వైద్యుడు ఉచిత శిక్షణనిచ్చుటకు సిద్ధముగ ఉండును.

ప్రతిదినము సాయంకాలము ప్రధానవైద్యుల సలహాలనిచ్చును. కులసేవ వారికి మా శోటలాగు ఉచితము గ పంపబడును. ప్రతి ముఖ్యస్థలములలోను ఎత్తెంట్లు కావరెను. కంటివైద్యము మా కుటుంబములో కే గాంచినది.

విశ్వనాథ సుబ్బారామవైద్య, ఆయుర్వేద డాక్టరు, (ప్రాప్రయికురు)

నింతలు - త మా పా నిమర్శనలు.

సూక్ష్మలో మోక్షం కాబోలు.

సవారణ భక్తివల్లం కింకన్న మంది భక్తి భక్తివల్లం. ఈలాటివారికి ఏమి అభ్యుదయం కావచ్చి అందరి పాపములను పారద్రవ్యముగా పారద్రవ్యముగా భక్తివల్లం కింకన్న మంది భక్తివల్లం. ఈలాటివారికి ఏమి అభ్యుదయం కావచ్చి అందరి పాపములను పారద్రవ్యముగా పారద్రవ్యముగా భక్తివల్లం కింకన్న మంది భక్తివల్లం.

సూలూరువేట ఎలకకా.

ఎట్టిటు వారి భూమి లోకకము. ఆధికార్థమితి ఉత్తమపులు. (మా ప్రత్యేక విశేషం) సంవత్సరం 30: 7-వ వార్డు.

దక్షిణాపకానుండి, బ్రిటీషు మ్యూనిసిపాలిటీ 7000 ఏకరములను ఎగుమతి చేయబడినవి. వెంకటగిరి లోనులనుగూడ పాలకొల్లు మునిసిపాలిటీకి ఎగుమతిచేసి బాగుచేసి అనుకొనుచున్నారట!

రామయ్యవాదరిగారి సవారణం (ప్రతి పండితారాధ్యయ వర్ణింపబడుతున్నది.)

కాట్లాచేతులు వల్లవేసరికి మొఖం తెల్లబడుతుంది. రామయ్యవాదరిగారు పట్టు పట్టు ముట్టు తిరిగి. రైతు కేవలపాప. కొందరు పుల పాపములను కాపాడు తానంటే వీరికి రంగాగారి రైతు కేవల గురించి మాలవ్యాజీ కాంగ్రెసు జాతీయతని గురించి బోధించారు. ఎక్కడికి పోయినా పొద్దురైతి. వచ్చే ముందు గిరిశంకరాచారి ప్రయత్నించుట మన రామయ్యవాదరిగారు కదాపటికి సవారణ బురఖావేరారు. మాలవ్యాజీ పార్టీ అని చెప్పుకునే దానికి కొందరు కాంగ్రెసు వారున్న పట్టికలు ఆయనలో సవారణ భక్తివల్లం కింకన్న మంది భక్తివల్లం. ఈలాటివారికి ఏమి అభ్యుదయం కావచ్చి అందరి పాపములను పారద్రవ్యముగా పారద్రవ్యముగా భక్తివల్లం కింకన్న మంది భక్తివల్లం.

అయినా, ఆ పాలకొల్లుల అందరూ రైల్వేలో ప్రవేశింపబడి సమయాన వీరు రాజకీయ పథకం చేపాడే! లాజికల్లను సంకల్పించారే, పాపాభ్యుదయం నిలబెట్టలేక పోయారే. ఇక సవారణ భక్తివల్లం నిలబెట్టారు. అందరు ఆల్టా ఆల్టాచేతులు వచ్చి పాపములను కంటి రిడి బడలేదంటే. ఆల్టాచేతులవల్లం ఈ వీరికి తెచ్చిన రామయ్యవాదరి గార్ని తమ పట్టునిచ్చి దేశద్రోహులగుదురా? ఇన్నాళ్లనుంచి మనం చేసిన దేశద్రోహం, స్వాతంత్ర్యం, సంపాదించిన జ్ఞానం నిద్ర అన్నీ బూడిదలో పోసివేస్తే, కామన్నా ఇంక ప్రతికూల ప్రతి ఇంజనీకాల రావాల్సిన అభ్యుదయం ఏమిటి? మనకి. మాలవ్యాజీ గొప్ప సవారణమే. వైద్యుల వాక్యాల కొరకు గాంధీ మహాత్మునితో వైదంబెట్టుకున్న మాలవ్యాజీగారు ప్రపంచతేజా రామయ్యగార్ని నిలబెట్టండి. అయినా మారంగా ఉన్న రామయ్య గారినున్న కనిపించాల్సిందే. మాలవ్యాజీగారు నిజం కనుగొని కదా వీరినినిరాకరించింది. అంత దూరాన ఉన్న మాలవ్యాజీగారే, రామయ్య వాదరి గారివల్ల సవారణం నిలవని ప్రపంచాచారే స్వంత బిల్లులలోని కొంపల్లివారు కొంపలు కూల్చివేయటం చాలా ఆశ్చర్యం. అయినా కాస్త అక్కడి పురపాలక వాతావరణం, గాలి సోకుండాల్సింది ఈ ఆనుభవంల న్యాయవాదులూ ఇతరు లెవ్వరూ దూకుంటే. వెల్లూరులో ఆనుభవంల ముట్టు క్రీష్ణారావుగారి లాటి సవారణ భక్తివల్లం, సవారణాభ్యుదయం నిలబెట్టడం ప్రకటించి తుదకు నిలక కాంగ్రెసుకే సాయం చేయాలని తే గంటూరివారి వర్ణనలు చాలా వివరితంగా ఉన్నాయి. అయినా వారేంటి నిజమైన సవారణమే? అయినా ఆ సవారణలు చేసినవారిలో శ్రీయుతులు లింగం సోమయాజులుగారు, సాంబశివరాష్ట్ర గారు సమృద్ధి ఇవ్వలేదంటే. ఆనాడువుడిలో అదగట్టిన కవకాశంలేదా కాకపోతే వారి ప్రకటనల నివ్వరూ మాడరవా? రామయ్యగారి ప్రకటన?

గ్రామ మువ్వలు గుర్తింపు ఆధీనంగా నియమించబడియుండి, ఎన్నికల లోకం (29 కేరి) పురయం ఎల్లకా ఆధీనమే తొలగింపబడి, ఎట్టిటు లాలాకాఫీసు పాపం గుమాస్తా నియమించబడినది. ఓట్లు లిట్టులో చేయ లోమలకెట్టి చెంగయ్య అని వుండగా, ఒకరు తన చేయ తిరుమలకెట్టి చెంగయ్య అని చెప్పుకునే కందు మాయలు బాలలు చేపయ నిరాకరింపబడినది. సాయింత్రిం పుమారు 4 గంటలకు చేయ తిరుమలకెట్టి చెంగయ్య అని సవరించి పట్టుల ఎల్లకా ఆధీనమ సవరిం గావించెను.

ఎట్టిటు దివాన్ చేయ్యుగాయ, తపాలాలు వారుగారు పోలింగు జరిగిన ఎట్టిటు లాలాకాఫీసులో వుండి వోట్లను నిర్బంధించుచుండేది.

3-వ వార్డు.

ఒకరు తన రెండ్రోపేనుకు చెందమాయు తప్ప గా చెప్పుకు చేత బాలలు చేపయ నిరాకరింపబడెను. సాయింత్రిం 5 గంటల వైగా చేయ సవరించి పట్టుల ఎల్లకా ఆధీనమ వోటిను పంపెను. ఆయనీ మరల వచ్చెను. పోలింగు ఆధీనమ బాలలు చేపయ నిరాకరించెను. సవ చేత్రేటుగాయ ఛాలెంజి వోటు క్రింద తిసుకోవమని నలహ యిచ్చెనుగాని ఫలించలేదు. ఇచ్చిచే శ్రీరావు జూజుయగాన్ని పంపితే మన కేం వస్తుందో ఆలోచించండి.

ఈయనగారు మాలవ్యాజీలో ఉంటే ఆస్పత్రి తర ఆధ్వర్యంనుకు లేదు. పోలింగు మాటించితే, ఇదివరకే పోలింగుల ఆధీనమం పంపాదింపగలిగి భావులు చెప్పి స్వాధీనం చేయవ నేనానికే సోలకటానికే వీరేను. జడ్జిమవతిం తన ఆధ్వర్యంనుకు గుంధిగా 'ఉరి' వదానికే ప్రత్యుపకారంగా వారిని సంప్రదిచరచాలి. ఇది మన లోబిల్లివార వాయకత్వంకంద భర్తాచా యాల్ని వెరేసారు, కేవలయాల్ని గుంజారు. వీరికి లాశించేకే రామయ్యమి వాయకత్వం కేవలయాల్ని నిర్మూలనం చేయవంటారు. వీరంటుండి మన దేవులని, కాపాడేది. తరవార స్వంతం ఉంది ఉదరసేన. వెంకటగిరి 1000 యా పాయిల్లిందాని కాయకే చేలుచేసి రైతుల్ని అడిచెయ్యాలి. ఇక ఈన రైతులకేం కేవలస్తాదు. ఇవన్నీ అయితనివార గదా సవారణం అనుకు తిరం వాటిన్నీ సంకల్పం. అయినో 3,4 సమావేశాలన్నా కావు. మొదటిదిపట్టుల నెమను. అందలో వీరికేం లాభంలేదు. మిళితా వాటిన్నీ ఈయనవదనగలిగి 10 కేటలు, ఇక చేయ తిరిగించులూగా మన్నా కే మన్నా వారికి వాల్లి. లాలూ మన వివారిం భక్తివల్లం ఉత్తరంకేవల కిందిచ్చి పంచాయితీ ఛాలెంజి. కొంపలు క్రైస్తవ నియమం వచ్చారు. అవన్నీ మ పాపాభ్యుదయ గా అన్నిటి వివారిం భక్తివల్లం కేవల కిని 20 కేటలు. అన్నిటికే మన వారకే. కాస్త గాదికల్లకల్ల కొంపలు కింకన్న మంది భక్తివల్లం. అంతే వీరి ఫలితం. అయినా అందరూ కింకన్న మంది భక్తివల్లం.

ప్రపంచములోని తెల్ల ఎత్తైవారు పాలకొల్లులోనుంటే లతనియెత్తు 30 అడుగులేనని వారికి మించినవారిని వెంకటగిరినుండి 31 అడుగు 14 అంగుళముల మనిషిని పంపడానికి పారసభలో తీర్మానించగా రైతులు పండగలు చేసుకోబోవుచున్నాట.

ప్రపంచములోని తెల్ల ఎత్తైవారు పాలకొల్లులోనుంటే లతనియెత్తు 30 అడుగులేనని వారికి మించినవారిని వెంకటగిరినుండి 31 అడుగు 14 అంగుళముల మనిషిని పంపడానికి పారసభలో తీర్మానించగా రైతులు పండగలు చేసుకోబోవుచున్నాట.

పదమూడేండ్ల పాటు గుడ్డియైయుండిన లంకపైను వనితకు పాతాత్తుగా దృష్టి రాగా, యిప్పటికి 17 ఏండ్లనుండి గుడ్డితనంగాయుండే వెంకటగిరి పరిపాలనా వనితకుగూడా గుడ్డితనం పోగొట్టడానికి అఖండవైద్యుడు వెంకటారాయణ నాయుడుగారివల్ల కాక మరొక వైద్యుణ్ణి తెచ్చుకొన్నారట.

సారజోలో జోవ్ జాంజి అను పదునైదేండ్ల గోప బాలకునిపై బడిన యొక భల్లూకమును ఆతని పశువులు ఎక్కుకొ కొమ్ములలో కుమ్మి చంపగా ఆంధ్రదేశంలో తలా మొలారే ని జమీందారీ భల్లూకము లక్షలాది ప్రజలుగల గ్రామాలపైబడి కొంప గోడీలో గూడా నిర్మూలము చేయుచుండ, ఆ రైతులంతా తిరగబడి ఆ ఘోర భల్లూకపు గోరూ, పట్టా ఊడబెరికే నోటికి చిక్కబెట్టిజంతుహింసమాన్వించి నిరపాయంగా గెఃమీదగడ్డి కడుపుండా మేపేట్టు చేయాలన్న తీర్మానంను కొన్నారట!

వెంకటగిరి ప్రభుత్వమువారి శాసనాన్ని తెలియక వెనుక పంట చేలో పడిన అడివి జంకను పట్టుకొన్నారనే నరముకు మార్లగుంట జుగాలకు రు 120లు జల్లానా విధించిన మాదిరిగా పోవయిట్ ప్రభుత్వపు శాసనము తెలియక ఒక కామాంభుడైన యువకుడు రైలులో చితాభరాల సమయ తన భార్యను ప్రసన్నురాలిగా చేయుటకు ముద్దు బెట్టుకోగా 5 పాపలు జల్లానా విధించెదట.

కొంపల్లివారు వెల్లూరులోని కొందరకు సవారణాభ్యుదయం నిలబెట్టవలసిందిగా ఎన్నో ఉత్తరాలు వ్రాసారు. శిర్కగాయ స్వయంగా నిల్వారు. ఏకారణంవల్ల ఆభ్యుదయాన్ని ఉపసంహరించుకున్నారు. కాకపోయినా మనకి మెజారిటీ లేనిది, ఒక్క ఆభ్యుదయం ఏం చేయగలుగుతారు ఏదో ఏకరైట్ గాలోన పడటం తప్ప. అయినా రామయ్యగార్లెట్లా ఉద్ధరస్తారంటే ఈక్రంది పరిస్థితుల్లా. వీరుభూమిలకు పండిత మదనమోహన మాలవ్యాగారు క్షేత్రపత్రంపట్టి, సాంఘిక సమస్యలపట్ల సవారణభక్తి సూత్రాను చరణయందు ప్రవర్తించినట్లే సేమనూ, అనిప్రకటించారు రామయ్యగారు. అసలు మాలవ్యాగార్ని కేవలయ ప్రవేశము చాటివలం కొంపగుంటయందు ఆసక్తిగలవే పాటివోవరణ వారికి ముఖ్యమైచేసే. కాని ఈప్రాంతియులకది పనికిరాదే. పాపం రామయ్యగారు వీరిరువుర కెట్లా సమాధానాలు చెప్పవంటారు?

సవారణ ఆయుర్వేద ఫార్మసి, నాయుడువేట.

- (1) గనేరియా మిక్స్ - 5 రిసెములూ గ్యారంటీగా మదుప్పును. వెల. 1-0-0
 - (2) బ్యూర కేసరి: అన్నివిధములైన జ్వరములను నవ్యుకముగా పోగొట్టును. 0-12-6
 - (3) గృహసంజీవని: వైశాలిత, లోనికి పుచ్చుకొనుటకు పనికి వచ్చును. ఆవేకవ్యాధుల నివారించును. ,, 0-10-0
 - (4) వైట్ బెల్ట్: సుఖికోలకారం. మలబంధమును పోగొట్టును. ,, 0-3-6
 - (5) గోకోచన మాత్రలు: రిద్దలవచ్చు అన్నియులకు వాడ తగిన ఫలితం పొక్కెను. ,, 0-2-6
- పోస్టల్ ప్రత్యేకము: వాడవలసిన విధానము, మందలో పంపవలెను. ఏలట్టు కావలెను. మంచుమీదకో యిచ్చువలెను. ఆ 5. ముద్దు కృష్ణ య్య, ఆదిత్యన దాక్షణ, నాయుడువేట, వెల్లూరుపట్టణం.

రంగనాయకులుగారి ప్రకటన.

ఆసత్య ప్రచారములకు సమాధానము.

గుంటూరు జిల్లాయ జిల్లాలలో కొందరు జడ్జిలు పక్షపాతులు యేదియునైన నాయువల వోటరు మహాశయులకు ద్వేషము కల్పించు కలం ది, చుంది చెట్ల పశ్యా పశ్యముల విచారణపక, కొరకేసాకు వెల్లడేసి దుస్పృచారము చేయు చున్నారు.

వల్లదికుక్క తెల్లనగునా
ఏప్రిలు 22 తేదీన రైతాంగ విద్యాలయ చోరంగి దివమున ప్రకటించబడిన రైతు భజనా కలియందు "వల్లది కుక్క తెల్లనగునా" యను కీర్తికవై కొన్ని పద్యాలు శ్రీ దుస్పృచార రాఘవ చలద్రత్యవారిగాయ నాకనుచు రేచివే, వారు చూపబడవే, తన యెడల వాడుకైన విశ్రేణ్యము నుపయోగించి కొరి తనవ్రేమనందే నేను ఆగ్రం ధము నవ్వోర్చించుచుండు సాకుగాని ఆమ్మ చేసిరి. నాకా నడికాగ్రాని యీ నామిత్రుడు నాయువల నొసర్చిన ఆపచారమును తెలుసుకొను టకు నీలు కాదాయెను.

అప్పటికే అనాటి సభయందు కొన్ని ప్రతులు పంచి వెట్టబడెను. కొందరు మిత్రులు కొన్ని ప్రతులను బట్టగొని వెళ్లిరి.

నాకా ఆపచారము తెలిసిన పిమ్మట ఆపాత్త మును పూర్తిగా ధ్వంస మొనర్చుటకు బహులు ఆపచారమును కొట్టివేయుచునే సాధ్యమయ్యెను. నేపట్లా "వల్లది కుక్క తెల్లనగునా" యను పద్యసంరయమును కద్దువేయించితిని. నాకా పద్యములలో గాని వానియందు ప్రకటితమైన భావములలో గాని ఉపయోగించబడిన భావతో గాని యేలాంటి సంబంధము భావ్యత లేదని ఆంధ్ర భువనముల కిందు మూలముగా తెలియ చేసుకొను చున్నాను.

నేను బ్రాహ్మణుడవ్వేమిని కాను.

1929 నుండి యిప్పటివరకు గుంటూరు జిల్లా లో బ్రాహ్మణ బ్రాహ్మణేశ్వర తైవచ్యముల పోగట్టు వలెననినే ప్రయత్నించు చుండుట సత్యము పంక వారెల్లరు ఓస్వకొను విష యమే! 1920 లో బ్రాహ్మణేశ్వర కార్యము ప్రా బల్యములన మద్రాసు శాసన సభకు ఎల్లగు బ్రాహ్మణేశ్వరతే యెప్పుకొనబడగా ఆ విధాన మును మార్చువలెను అప్పికట్లలో రైతు మహాజన సభ జరిగింది, అందు "రైతుల ప్రమాదపత్రకము" తయారు చేయించి, వానిని అంగీకరించువారినే రైతులు బలపరచుటలు ప్రచారపరచి, వాలో కూడిన "వెర్నెక్ కవిటీ" వ్యాసా బ్రాహ్మణులైన శ్రీ పిల్లలమర్రి ఆంజనేయులుగారి ఆధ్వర్య గా నిలబెట్టించి వారి జయమునకై సర్వవిధాల నేను పోటుపడిన సంగతి ఎల్లకరింగినవే!

నేను కులతల్పివాడిని కాను.

ఎప్పుడో 1929 లోనే అంగలూరులో కమ్మ వారి కుపస్వనించుకూ "కులతల్పము మనకెవ్వరికీ యుపకరింపదని ప్రకటించిరి. "రైతుతల్పమును" ఎల్లరు వెంపాంబించు కొనుట పుట్టి నావృ తించియుంటిని.

అప్పటినుండి యిప్పటివరకు కులతల్పవాడుల నెదిరించుచూ, కుల పథము అవధిదాయకములనే ప్రకటించు చున్నాను.

నేను స్వకూల పక్షపాతిని కాను.

శ్రీ చల్లపల్లి రాజాగారు కమ్మ జమిందారు కాబట్టి నేను వారి యొక్కటలలో రైతు యుద్ధము న్ని సోగించ లేదను మరొక దుస్పృచారమును జెల్లాయజిల్లా జడ్జినుపక్షమువారు చేయుచున్నా రు. 1931 లోనే (వెంకటగిరిలో ప్రారంభమైన సంవత్సరమున) నేను శ్రీ గొట్టిపాటి బ్రాహ్మణ్య గారిపాటుతో, చల్లపల్లి జమిందారీలో రైతు

స్వార్థము, ఇంకొకటియు అలగ్నము. నేను స్వకూలమైన కాంగ్రెసువారిని కాంగ్రెసులో అంతర్గత్య తమవ పాంతుక వాదివేకాని, కాంగ్రెసునకు సం బంధించిని పాంతుకవాదిని కాను. నేను కాంగ్రె సునందు చేరబడినకాలములో (1920-23) కాం గ్రెసునకు వెలుపటనుండి కాలములో (1926-30) సంపూర్ణమైన కాంగ్రెసు యభిమానినే. 1930 నుం డియుద్ధటివరకు రెదితర కాంగ్రెసువారితో పోటా పోటిగానే, నేనున్నూ, నాభాగ్య భారతీయయు కాంగ్రెసువారు నిర్ణయించుచున్న ప్రతి కార్యక్ర మమును కొనసాగించుటకు నా సర్వశక్తుల నుప యోగించి, నేనతీయుచున్న సంగతి ఆంధ్రులకు నుందితమే! నా కాంగ్రెసు తత్వము యొక్క యధాధమును, నాకాంగ్రెసు చరిత్రయొక్క నిర్ణయ తమ గమనించుచు, ఆంధ్రుల నెరెత్తుకమిట్టి ఆఖిల భారత పార్లమెంటుకి వోట్లవారు నన్ను కాంగ్రెసు అధ్యక్షుగా నిర్ణయించినారు.

వనియు, అందులన కాంగ్రెసు వారిని కాకాల వనియు మరొక విధము కొందరు జడ్జిలువారు మోపుచున్నారు. రైతు కలహాలను, పోలీసు సం ఘాలను నిర్మించి, కాంగ్రెసు కన్నక మోగియున్న పోటుపడుట కాంగ్రెసువారి ఘోషించి మహాత్మ గాంధీ కిట్టి శ్రేయసుల చిత్తరం జనవాసు, శ్రీ ముఖ రవచారులూ గారూ ప్రలోభించు చుండగా, రెదితర కాంగ్రెసు ప్రచారమునకు రెగినంత జోహ దమునకునూ, రైతులను నేనమాడ లేదయ్యు త్తించుచున్న నన్ను వోటులు బలపరచినరనియే వానిచ్చుకము.

నా జయమే

కాంగ్రెసు యొక్క జయము.

మరి కొంతమంది 'జడ్జి' వారి పక్షపాతు లవచ్చుట, నాజయము కులతల్ప జయముకాద నియు, కమ్మవారి జయముకాదనియు, బ్రాహ్మణ ద్వేషుల జయముకాదనియు, రైతు లొక్కరి జయము మాత్రమే కాదనియు, కాంగ్రెసులోని పాంతుకవాదు లొక్కరి జయము మాత్రమే కాద నియు, వైయధార్థ పివయముల గమనించిన వారె ల్లకి విదితమగును. నాజయము, కాంగ్రెసు యొక్క జయము, మహాత్మ్యుని జయము, స్వరాజ్య సంపాదనా ప్రణాళిక యొక్క జయము, కా గ్రెసుయొక్క సర్వరస్వరాజ్య సంపాదనా పథ కుల జయము, ప్రజాసామాన్యపు జయమునని వోటురు తెల్లకు విశ్వసించవలెనని మనవిచేయుచు న్నాను.

నేను గెప్పినచో?

నేను జయించినచో, బ్రిటిషు ప్రభుత్వపు నిష్పం ధవిధానమును ప్రజలు నిరసించినట్లే, ప్రభుత్వపు ఆధికవిధానమును నిరసించినట్లే, పాలకుల కే నిర్మితమైన శ్వేతపత్రము, కులతల్పమును మన ప్రజలు త్యజింకరించినట్లే, ధాన్యశృంఖలముల ప్రజలు నిరసించినట్లే, మారేతలుల, బడ్జిటు వారి, కాంగ్రెసేతరుల అవమాన కరమైన, ఆస్తి గౌరవ రహితమైన, వేళిరోహితమైన లాయ విష్టు (ప్రభుత్వ) పథకులను అంది ప్రజలు త్యజిం కింట్లే.

నేను కాంగ్రెసువారి దేశ సేవయే శాస్త్రము.

ఆస్పృశ్యులందు కాని, కాంగ్రెసు సంఘాల లో కాని వ్యక్తులెంత ముఖ్యమైన నేవ చేయ కల్గినా దేశ సేవా చర్యకార్య నిర్వహణయందు వ్యక్తులు కారణ మార్చులు. నేనునూ కాంగ్రె సు ప్రతినిధిగా బయలుదేరి వోటురుల యొక్క సహాయమును పొందుటకై బయలుదేరుట కారణ మాత్రమే. నేను వోటుల సంపాదించునది నా కై గాక కాంగ్రెసునకు. నేను ఆ సంస్థి పథ్యత్యము సంపాదించ ప్రయత్నించుట కాంగ్రెసునకైగాని వాకై కాదు.

మనవి.

కనుక వోటురు మహాశయులెల్లరు కాంగ్రె సునకు వెరునెత్తుమన్ను వా రెవ్వరి, ఎందరో ఆపత్యమును ఆవ్యాయమును నిందలను వాచై మో పుచున్నట్టికీ, వానిని యేమాత్రము విశ్వసించుక, కాంగ్రెసును బలపరచుటకై, నినుబంధుమిత్రులుల వోటులను నవంబు 10 తేదీన, తమ తమ పోలిం గుట్టెనులకు ఎందావాల తక్కువేయక, వెల్లి, వాకీప్పించవలెనని ప్రార్థించుచున్నాను. ఎన్నిక తేదీ సమీపించు కొలదిప్రజల తికమకచేసి, మోస నింల జడ్జినుపక్షమునే బలపరచుచున్న ఆధ్వర్య పక్షియులు చేయుచున్న, చేయకొత్త ఆపత్యముల కుల ఆధ్వర్య ప్రచారమును వోటురులవ్యయ వచ్చి మోసపోరారు. మహాత్మ్యునై కాంగ్రెసు నై మృత్యుయములచి శ్రీ వాకేంద్రవాయి, పటేలు, మోహినీదేవి, డి. రామలింగారెడ్డి, చంద్రాగూం డివారిల జడ్జిపుగు సంకేతమునే జయము లందిరు కొని మనవినుటకుల వాకొకరినకీ ఎంబువ 10 తే దీన గుంటూరు జిల్లాయ జిల్లాలలోవా రును రాయబడినయొ శ్రీ అంజనేయులగారిని, స్వప్న గోదాదేవిలో శ్రీ శేషాద్వైపాచయను, రికా భవట్లముం బంబాలో శ్రీ డి. సి. సిగారికి నియవోటులందిచ్చి కాంగ్రెసునకు విశ్వసించు తల్లం ప్రార్థించు.

ఓ ట ర్ న కు వి జ్ఞ ప్తి.

రంగా ప్రశంసా పంచరత్నములు.

చదివినవాడు ధైర్యబల సాహసముల గలవాడు స్వాధ్యయు నదలినవాడు రైతులకు బాసటగా బాలుపొందువాడు నె మ్మది గలవాడు వైరిజన మాంసముల జెగవొంతునట్టి పే రొదవెడు రంగనాయకుల కోటునొసంగ గడోయి సోదరా!

ఇతడేకా మనరైతు సోదరుల కండై దా బ్రభుత్వముతో ప్రతిరోధించియు వైలు కేగిన ఘనవ్రజ్ఞుం డితండేకదా ప్రతిగ్రామమున రైతుసంఘముల నిర్మాణంబు గావించి స ఖ్యతశేకూర్చిన మేటియంచనెడు రంగాగారి కోటియుమా!

ఆంధ్రాంగ్ల భాషల యందనూనప్రజ్ఞ విజ్ఞానమాంబించి వెలసినాడు అధికశాస్త్రరహస్య నిర్ణేతయై ప్రాశెసరు పదవిని బొందినాడు ప్రజలెల్లగొనియాడ పరగనామాన్య శాసనసభాసభ్యుడై తనరినాడు రైతు క్షేమముగోరని ప్రభుత్వము నాశముజెందునటంచు చాటువాడు

ప్రజలహితమునకై పాటుబడెడువాడు ఘనతరంబగు యశముచే గాంలువాడు అట్టి పురుషోత్తమునకు పుణ్యాత్మకునకు రంగనాయకులకు ఓటొసంగుడయ్య!

కపటము లేనివాడు మది గర్వము బూసనివాడు సంతతం బు పకృతిసేయువాడు విజయోన్నతి బొల్పుమవాడు యెన్నడుకీ కుశితమెరుంగబోడు రిపుకోటికి అంగనివాడు దీనులకీ కృపగను రంగనాయకుల కోటునొసంగగడోయి సోదరా!

దేశహితమునకై బ్రయత్నింతువేని ధీరమతి రైతుక్షేమము గోరుదేని కార్మికుల కష్టము లహంప గడగుదేని రంగనాయకులకు ఓటొసంగుమయ్య!

ఇలుకుపాలం, సర్వైవల్లి తాలూకా.

బత్తుల రామదాసు వాదరి.

సంఘాలు వెట్టి ప్రారంభించితిని. ఆ యొక్కేటు నండే, మరెచ్చుట లేనంత విరివిగా రైతు సంఘాలిప్పడు, వానిచ్చులు శ్రీ ముఖ గోరపాటి వెం కటసుబ్బయ్యగారి నాయకత్వము క్రింద పనిచే యుచున్నవి. నా "జమిందారీ రైతుల విచారణ సంఘ రిపోర్టు" చదివినవారికి నేనెటులు, కమ్మ జమిందారులకై వెల్లపల్లి, మత్తాలలో జమిం దారీ వెర్నెమునలన రైతులకుకల కష్టాలనెట్లు నిమ్మకూ వాతంగా వివరించితికో తెలియాలదు.

నేను కాంగ్రెసు వాడినే కాంగ్రెసు వాడినే.

నేను పాంతుకవాడిని కనుక, కాంగ్రెసువారిని కాననిగుంటూరులోని కొందరు ప్రచారము చేస్తు

నేను కాంగ్రెసు ఆజ్ఞా బద్ధుడనే.

నేను కాంగ్రెసు ఆజ్ఞలకు బద్ధుడను కాని మరొక ఆవ్యాయపు ఆపచారమును జడ్జిను పక్షాధి మానులు వాచై మోస కాగుచున్నారు. కాం గ్రెసుయొక్క ఆజ్ఞల నివాల్లు సంవత్సరాల నుండి తరపాపాంబించు చున్న నేను, ఇక ముందు నా ఆస్పృశ్య ప్రచారమందు కూడ కాంగ్రెసు యొక్క ఆజ్ఞల పాటించెదనని, తదితర అధ్యక్షుల వలెనే, ప్రమాద పత్రకము కాంగ్రెసున కిచ్చిన విషయకు యీ దుస్పృచారమును నిమ్మకీ పోటు లగు వోటురులు నమ్మించి విశ్వసించును.

నా రైతు తల్పము

కాంగ్రెసునకు నిరుద్ధము కాదు నేను రైతులకీ వాచ్చు నేవతేయుచున్నా

సంపాదకుడు, ముద్రాపకుడు, ప్రకాశకుడు, జెల్లాయ వెంకటాచార్యులు. అధికారము మద్రాసులోను, గాంధీవారి, జెల్లాయ.